



## 为和美乡村提“颜”增“质”

(上接一版)

### 创新治理 让体系建设持久管用

如何实现“一时美”向“长久美”转变,让来之不易的人居环境整治成果维持“长治久美”?南宮山镇根据农村生活实际,制定了可回收、可还田、需填埋三大分类标准,并完善相应设施设备,同时让广大村民“登舞台、当主角”,凝聚起同频共振的治理合力。

在岚皋县喀喀回收溢河村站点,只见工作人员正在操作压缩机,将分类好的塑料饮料瓶压缩成一个个有棱有角的方块,已经压缩好的废旧物品整齐码放在回收站墙边,等待着统一运输清理。

据负责人唐萍介绍,自2022年4月建立以来,目前公司员工数量达到了24人,在全县设立8个回收点,入库积分较去年总体上涨了50%。废纸、塑料、金属、服饰、家电等可回收物品每天在微信小程序“喀喀回收”都有统一的今日指导价,村民通过关注小程序,或者直接电话预约,就能享受

足不出户的上门回收服务。

对村民来说,这里还有个更亲切的名头——“垃圾银行”。据了解,南宮山镇垃圾银行采取“互联网+再生资源回收”的运营模式,辅以相应物质与精神激励,以积分量化管理调动村民积极性,凝聚乡村建设合力。垃圾银行与道德银行的积分管理互相贯通,1次可在道德银行积3分,积分达到一定数额,就能兑换生活用品和电子产品。

“过去在镇上,几个月都碰不到回收废品的人,村民把废品直接焚烧,既可惜又会污染环境,整理出来变卖还能增加收入,换取奖品。通过及时处理及时回收,也是在为乡村振兴服务。”唐萍说道。

针对农村常见的秸秆、动物粪便这类可还田的废弃物,南宮山镇充分动员员养牛大户和养猪大户探索“秸秆成饲”“粪便成肥”,为各养殖户、园区配套小型机器180余台。双岭村友兵养殖专业合

作社负责人汪友兵表示,一般购买饲料成本较高,通过持续回收秸秆制作饲料,就能逐步降低养殖成本。

要从源头为垃圾减量,还需培育村民良好习惯,南宮山镇自制宣传生活垃圾治理知识宣传读本,每月开展一次评比活动,目前各村已为模范户颁发“环境卫生流动红旗”55面,比学赶超的氛围愈加浓厚。

发挥村民的主体作用,不仅是一镇的破题之道,也是全县的解题之策。岚皋加强宣传教育,倡导文明新风,引导群众改变传统不良生活习惯,积极培树先进典型,全县共开展“好媳妇、好公婆、好儿女、好邻居”等各类表彰活动150余次,开展文明实践活动300余场次,群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的意识能力进一步增强,逐步实现乡村由“环境美”向“人文美”转型。

### 宜居宜业 美丽庭院催生新奔头

桂花村村民赵章成的“山里人家”民宿已经经营五年,六月伊始,他和几户邻居也加入了翻修房屋的队伍中,如果未来五星级民宿验收通过,镇上将对他进行奖补。

民宿近处,小菜园一排排辣椒、茄子、豆角等红绿相交;远处,一垄垄梯田碧浪起伏,错落有致。赵章成说:“五一期间民宿接待了40人左右,一年收入能有十多万元,家里的土地一部分自己种粮食蔬菜,还流转过租了十来亩,接待客人都能自给自足。我准备改造出6个标间,进一步提升接待能力。”

农村人居环境整治不仅为乡村带来美景,也带来了“钱”景。瀛河镇和平村村民储召海也有了开设农家乐的初步规划:“房子漂亮了,住在里面更舒服,环境好了愿意来的人也多,开农家乐就有赚头。”

从储召海家漂亮的小洋房走出,没多远就是

铁皮石斛大棚。据瀛河镇工作人员谢益宇介绍,和平村在发展特色庭院经济上下足功夫,引导农户利用房前屋后和院落周边的土地林地资源,推进“四特五美”五小庭院建设。同时鼓励支持农户打造具备旅游接待、特色美食、农旅体验功能的五有农旅小院,将乡村生态环境优势转变为农旅发展优势。

通过“企业+农户”的模式把铁皮石斛产业引入庭院经济建设,以入股分红的方式进行利益联结,35户农户与企业共建大棚1000平方米,种植铁皮石斛2300斤,预计2024年产值35万元,户均增收3000元,初步形成了林下仿生态石斛基地与庭院大棚石斛种植互为补充的发展模式。

农村人居环境整治提升、建设美丽乡村,既带来了“面子”的变化,更促进了“里子”的改变,环境在改善、产业得发展、群众能增收的生动局面正在逐步形成。

美丽乡村,规划先行。岚皋以和美庭院创建为核心,以院为星串村,以村为星串镇,以镇为星串县,最终实现建成和美岚皋的目标。以室内设施现代化、院落风貌乡土化、巴山民居特色化为总要求,对标和美庭院“三、四、五星级”标准,采取“建、改、拆、融”四项措施全面推进农村院户环境提升。

目前,全县12个镇16个示范村共确定四星、五星和美庭院创建户675户,其中四星450户、五星225户,庭院经济以种植蔬菜、林果、花卉、铁皮石斛等特色种植、特色养殖、特色手工、生产生活服务为主,和美庭院建设已开工511户,竣工208户。

一村一特色,一户一景观,将生态文明和谐发展的美丽风景拥入怀。农村人居环境整治将持续刷新岚皋的“颜值”,还将提升乡村内在“气质”,让生态、宜居成为岚皋的亮眼名片。

